



## 抗疫英雄传

第四十八期

吉林省卫生健康委员会 城市晚报 联合出品  
策划:张福安 杜兆云  
执行:刘暄 朴松莲 高茜



# 吉林省支援湖北医疗队队员、吉林省职业病防治院尘肺病诊疗中心副主任医师张国辉 如果时光倒流 再次选择还是会站出来

虽然从武汉回来已经两个多月了,但抗击疫情的这段经历,对于吉林省职业病防治院尘肺病诊疗中心副主任医师张国辉来说,仍然历历在目。“有时候做梦都会梦到,就还在华中科技大学同济医院中法新城院区的病房里,梦得非常真实……”张国辉说,支援武汉的这段经历,他会铭记终生。“我没有觉得我做了什么了不起的事,我就是一个平凡的医生,恰好在国家需要我的时候,我站了出来!”

### 支援武汉未敢告诉父母 妻子含泪将其送走

2月21日从长春出发,2月22日半夜抵达武汉,张国辉记得很清楚。“其实武汉封城时,我就知道疫情的严重性了,那时候单位取消了年节的休假,在我之前,已经有不少吉林的医护人员赶赴武汉支援了。”张国辉表示,作为吉林省职业病防治院尘肺病诊疗中心的医生,他也在第一时间递上了申请书。

“申请的时候没跟我爱人商量,毕竟孩子才8岁,比较小,但后来院里通知我了,我跟妻子说了以后,她确实情绪波动挺大的,虽然万般不舍,不放心,但她理解我,最终还是同意了。”张国辉说,由于父母年纪比较大,他选择了善意的隐瞒,



“他们知道了肯定惦记,上火再生病就麻烦了,所以我没告诉他们,就说我单位比较忙,回不去。”

张国辉说,3月10日是自己的生日,他终于瞒不住了,这才告诉父母自己在武汉支援的实情,“我爸妈就是挺心疼我的,但作为党员,他们觉悟还是有的,一再叮嘱我要注意防护,保护自己,也尽力去帮助别人。”

### 支援武汉并不感觉害怕 只担心自己做得不够好

2月22日凌晨,张国辉乘坐飞机抵达武汉天河机场,走下飞机时的感触,他记忆犹新。“当时心情非常复杂,没有害怕,更多的是担忧自己不能够做得更好。”张国辉说,当时偌大的机场上根本没有游客,只有为数不多的几名工作人员接,“不知道他们是志愿者还是政府工作人员,都举着小旗,我从他们眼神中能看出来,他们欢迎我们的到来,是那种从心底里希望我们来帮他们的感觉,但我的压力是,我不知道我是不是能够做得足够好,给予他们更多的帮助。”

抵达武汉后,张国辉和同行医疗队的队友们经过了短短几天的培训,便进入了华中科技大学同济医院中法新城院区。

“我们这个院区都是重症患者,当时确实压力比较大,不知道能不能救更多的人!”张国辉说。

进入院区后,张国辉发现有很多病人都是亲属关系,有的甚至一家都在住院,只是不在同一个病房。“每天查房的时候,他们都会互相询问,一开始我不太能听懂当地的口音,经过长时间的相处,后来也都能听懂了,每天我查房的时候,都会主动把他们亲属的情况说一下,这样病人的心情就会很好。”张国辉说,他印象中的武汉患者都是很坚强、很乐观的,“钟南山院士说过一句话,武汉是一座英雄的城市,武汉的人民是英雄的人民,我觉得说得非常好,我接触到的病人都非常好,对于我们吉林医疗队的到来,他们从心底感激我们,也愿意配合我们。”

在支援武汉的这段日子里,张国辉坦言,自己每天脑子里想的东西很少,“什么都顾不上,每天除了睡觉就是进入

疗区,就想着怎么能够让患者得到更多的帮助,怎么能够尽快治好他们,我不想让他们失望。”张国辉说。

### 武汉吃的这碗生日面 是他吃过的最香的面

3月10日,是张国辉40岁的生日,但由于支援武汉的任务比较重,他根本就不记得这一天了。

“早上6点多的时候,我值了一宿夜班,刚准备洗漱回去休息,结果护士长袁欣敲开了值班室的门,我打开门,一群人穿着防护服走了进来,当时我都懵了,护士长给我煮了一碗面,还下了鸡蛋,我才想起来我过40岁生日。”张国辉说,当时他感动得眼泪都要流出来了,“我到现在都记得那碗面的味道,怎么这么香啊!”

张国辉说,支援武汉的一个多月时间虽然短暂,但却让他和队友们结下了深厚的友情。

“这种感情,就像战友情一样,我们的医疗队是临时组建的,有的队员我们是同事,有的队员是其他医院的,但通过一个多月一同奋战,我们变成了一家人,我们的心融到了一块。”张国辉说,有时候做梦,他还会回到武汉的中法新城院区,而院区里还有他的战友们,他们一同为抗疫做着努力。

### 当初的选择可能有些自私 但再次选择还是会站出来

回到长春后,张国辉郑重感谢了妻子,在他不在家的这段日子,都是妻子照顾着孩子和老人。“支援武汉的这段经历我肯定一辈子都难忘,其实现在想想,当时自己做出的选择挺自私的,家里还有这么多人需要我照顾呢,我就去武汉了,但如果时光倒流,我相信我还是会做出同样选择的,毕竟当时国家需要我,我又恰好能过去做一些我力所能及的事情。”张国辉说,从武汉回来后,他把更多的精力放在了家庭上,他觉得对家人有些亏欠。

张国辉表示,他并不觉得自己做了什么了不起的事,“恰恰相反的是,我觉得我就是一个普通人,当国家有需要的时候,我又恰恰有这个能力去做一些事,我觉得还是挺光荣的。”



### 身边人说:

他为人踏实 值得信任!

“我俩同事很多年,他这个人特别靠谱,踏实,上进,是一个值得我信任的人。”作为吉林省职业病防治院援助湖北医疗队领队的邢军医生表示,此次援鄂过程中,多亏了张国辉医生的加入,才让他感觉没有那么大的压力。

“他很会替别人着想,交代给他的事,哪怕加班也都会去完成,在武汉的时候,我们队两男八女,他总是冲在前面。”邢军表示,在他眼中,张国辉是一个值得信赖的好队友、好朋友。

邢军告诉记者,工作上,张国辉一直非常上进,积极钻研业务,此次武汉抗疫,他也是第一批递交请愿书的。“当时我知道,他只告诉了妻子,父母都没告诉就出发了。”

生活中,张国辉是同事眼中的暖男。“同事们都非常喜欢他,他为人谦和,愿意帮助别人,大家对他的评价都非常好。”邢军说。

——张国辉同事、吉林省职业病防治院援助湖北医疗队领队邢军

/城市晚报全媒体记者 王跃 报道 受访者供图